



明州论坛

20日，市教育局发布了《2013宁波市中等职业教育人才培养质量报告》。报告显示，2011年至2013年，我市中职学校毕业生平均就业率达到98.4%，2011届和2012届毕业生的就业稳定率分别为88.7%和79.4%。对比数据，很多数字明显高于本科生（5月21日《宁波日报》）。

尽管中职生不愁工作已成近年来就业市场较为明显的态势，但我市中职生三年平均就业率高达98.4%依然出乎很多人意料。根据北京大学教育经济研究所日前发布的2014年教育蓝皮书披露，高校毕业生初次就业率为71.9%，其中专科生为79.7%，本科生仅有67.4%，中职生就业率超过本科生近30%，如此差

“裸官”变“裸民”应成全国“标配”

□汪昌莲

41岁的干部蔡某，妻子孩子均移居香港，前一段时间选择向组织辞职。发生在东莞市的这一幕，是广东强力治理“裸官”的一个缩影。目前，广东基本完成对“裸官”任职岗位集中调整工作，其中调整市厅级干部9名。广东省委组织部有关负责人透露：“今后，对‘裸官’发现一起，处理一起。”（5月29日《人民日报》）

“裸官”不但不能提拔，已在重要岗位上的也要调整，应该说，在治理“裸官”上，广东对《党政领导干部选拔任用工作条例》做了完善和延伸。特别是“对‘裸官’发现一起，处理一起”的“自选动作”，堪称“力道十足”，持之以恒，“广东无裸官”的愿景或不会落空。

长期以来，各地在对“裸官”的监管上，一直处于被动状态。比如，从原中移动高管李向东携几亿巨款外逃事件可以看出，中移动对内部高官几乎没有任何监管措施和行动。李向东为了携款外逃，布局5年，其间没有人站出来与其“对弈”，因而他走的每一步棋，都那么顺畅，没有遇到丝毫困难与阻力。

山西一无证幼儿园教师殴打戏谑幼儿

该幼儿园被查封

当事老师被拘留

据新华社太原5月29日电（记者王菲菲）记者29日从山西吕梁市离石区新闻办获悉，近日网民举报“吕梁新城七彩童年幼儿园儿童遭教师殴打戏谑”一事属实，现已将该幼儿园查封，当事老师被行政拘留。

近日，有网民在网络上上传了一条视频，“反映吕梁新城七彩童年幼儿园教师殴打幼儿”。针对此事，吕梁市离石区委、区政府于28日成立了联合调查组展开调查。经查，吕梁新城七彩童年幼儿园属未审批的无证幼儿园，该园举办人（园长）任某某（男）非法招收幼儿30名，幼儿教师7名，其中只有3名幼儿教师具有幼儿教师资格。视频中几位老师对幼儿不同程度的踢踹、推搡、吓唬是在今

甘肃半月连发3起暴力伤医事件

据新华社兰州5月29日电（记者王艳明）记者29日从甘肃省中医院了解到，5月28日上午，甘肃省中医院创伤骨科门诊室发生一起严重伤医事件，一名接诊的男医生被打。当日11时许，一名女患者检查完之后，出门取药，其家属突然冲进门诊室，拿起凳子，对正在给其他患者诊疗的医生进行猛砸，造成其头部、胳膊等多处受伤，其中头部伤口长达6厘米，造成严重脑震荡。事发后，甘肃省中医院已经报警，行凶者被公安人

山东威海山火浓烟弥漫到市区

暂无人员伤亡报告

新华社济南5月29日电（记者吕福明、滕军伟）威海市政府19时许发布消息，目前当地政府部门正组织力量全力灭火，在这起发生在西部山区的森林火灾中，暂无人员伤亡报告。

29日下午3时许，威海市环翠区里口山区域发生一起森林火灾，火借风势迅速蔓延。浓烟弥漫到市区，导致部分区域能见度较低，市民能闻到烟味。

山火发生后，威海市政府立即启动应急预案，组织指挥专业扑救队伍、公

□俞洲

距令人震惊。相较于大学教育，中职业教育周期短、入学难度小、花费数额少。如今，高校毕业生面临着“史上最难就业季”，中职生却成了就业市场的“香饽饽”。两相对照，中职生就业率的成功“逆袭”，无疑为社会特别是教育部门和广大学生提供了有益的启示。

启示一，学校教育应适应社会需求，注重与市场需要的主动对接。在不少地方，“技工紧缺”与“大学生过剩”并存的怪象已持续多年。究其原因，在于高等教育结构失衡，人才培养目标与社会经济需求不相适应。中职学校在培养人才时往往紧贴市场需求，及时调整培养方向，并注重实际操作能力的指导和训练。

而一些大学却自我感觉良好，喜欢“关门办学”。要么在专业设置上很少考虑社会对人才培养的真正需求，缺乏对市场需求的精准分析和趋势研判，要么仅仅根据现有资源“惯性”操作，设定招生规模，要么不顾实际需要，对热门专业盲目跟风。前几年大范围的高校扩招举措更加剧了供求失衡现象，使得学生培养有“产量”没“质量”，以致相当数量的毕业生动手能力差，承受能力弱，成为企业婉拒的对象。

启示二，破解“就业难”困境尚需社会转变就业观念。中职生就业率之所以高，源于他们自我认识比较清晰，求职方向相对明确，愿意从基层岗位做起，拿得出手，吃得

起苦。与之相反，不少高校毕业生和家长却往往抱着“一步到位”的陈旧就业观念，把就业目标聚集在高待遇高享受的行业岗位，总觉得当蓝领有失体面，到基层缺乏前途，使得他们在就业过程中舍不得放下身段，最终限制了就业选择面。从我市经济社会发展现状看，数控、模具、机修钳工、汽车钣金等33种制造业岗位在目前市场上急需和紧缺大量技能性人才，很多用人单位“等着要人”，不仅直接就业率高，而且薪金报酬也超过平均水平。尽管政府部门为吸引这些技能性人才制订了相关补贴和奖励方案，但这些专业招人情况依然不容乐观。由此观之，树立正确的就业

观念已十分必要，迫在眉睫。对广大高校毕业生来说，应坚信行行出状元、处处展抱负，要顺应时代变化和社会所需选择合适岗位，通过脚踏实地，勤勉工作，干出一片新天地。同时，政府、学校和社会各方要通力合作，积极鼓励、引导和支持大学毕业生选择自主创业，实现自我就业。

当然，在充分肯定中职生就业率成功“逆袭”现象的同时，也切不可对中职教育盲目乐观。应该看到，中职生就业层次不高，上升潜力不足，职业教育的许多深层次问题尚待有效破解。如何既有利于促进就业，又有利于个人成长，有利于服务经济社会发展，无论是高等教育还是中职教育，显然都大有文章可做。

新增停车位要“位增绿不减”

□陈清波

江北交警在帮助桃源社区改造停车位中碰到三个难点：一是无车族中的中老年人强烈反对小区内改建停车位；二是无车族反对“破绿增位”；三是改建资金缺少（5月26日《宁波日报》）。

笔者认为，老小区改建停车位，要根据住户的意见优化改造方案，尽可能不减少小区绿化量。同时，充分与无车族沟通，并做好有车族工作，让其承担停车便捷的成本。如此，三个难点即可随之化解。

事实上，余姚市区新城市花园等住宅小区，已在停车位改建上获得成功经验，他们用树替代花草，把小区内的部分绿地和活动场改成了树下停车位。这种改建，不仅对小区内有车族有利，对无车族亦有利而无害。小区内停车位增多，那些中老年人住处的子女、亲朋好友驾车来看望、串门会比较方便；没有了乱停滥放车辆，应急救援车辆驶入小区更快捷；小区秩序好了，邻里之间也更加和谐。

而且，绿色植物吸收二氧化碳和释放氧气依靠光合作用，绿色茎叶量越多吸收吐氧量越大。将小区内占地较多的草坪、灌木丛改成占地很少的常绿乔木，使小区内的绿化由利用地面为主变成利用空间为主，空余地面改建成停车位，这样，就能做到小区绿化量不减，停车位却大大增加。更重要的是，乔木树冠吸附尘埃、减降噪声、蒸腾水分的效果比贴近地面的绿叶丛更好。所以，笔者以为，无论是中老年人还是无车族，对小区内增建树下停车位都有理由予以支持，因为在这样的改变中没有所失，反有所得。

当然，需要停车位的业主才是改建停车位的主要受益人，因此，他们应当为改建停车位缴付适当的费用。一来作为支付多占用公共场地的对价。住宅小区内的公用场地和公共绿地，属小区内全体业主共有，部分有车而无车库者时常将车停放在小区内的道路和树下停车位上，就多占用了业主共有的地面，按权利与义务对等原则，应该缴付停车费。至于缴费额度，可视小区内停车位的便捷程度及长短，由业委会商定价格。二来可用作对无车族的让渡部分共有场地使用权的补偿。改建树下停车位，缓解了有车族的停车难，其中隐含了无车族对小区内部分共用场地使用权的让与，按物权有偿使用和公平交换原则，停车位使用人应对无车族的让与进行补偿。补偿办法可设定为：有车而无车库者向小区物业管理处缴付停车费，物管处将收缴的停车费用于改善小区内的公共设施和服务。

至于老小区改建树下停车位的资金欠缺问题，笔者以为也不难解决：在老小区停车位严重供不应求的条件下，只要从新增停车位中拿出几个车位的专用权公开拍卖，就能筹集到足够的改建资金。

总之，虽然老小区改建停车位是一项很复杂的事情，但办法总比困难多，只要沟通工作做得全面，改建方案做得细致，还是可行的。



把给食品安全抹黑者拉黑

□嵇益

近日，镇海区一家熟食加工坊和一家保健食品厂被列入首批食品安全“黑名单”。镇海区人民法院、镇海区食品药品监管局不仅分别对这两家违法厂商给予相应刑事追究和处罚，而且通过黑名单等方式向社会发布食品安全信息。（5月26日《宁波日报》）

民以食为天，食以安为先。食品安全与每一位市民的日常生活息息相关，不容否认的是，目前我国的食品安全现状不容乐观，瘦肉精、苏丹红、毒豆芽……一起起曝光的食

品安全事故，让人忧心忡忡。

食品安全事故之所以高发，除了我国食品企业众多以及监管乏力、准入门槛低而从业者整体素质不高等原因外，违法成本过低也是重要因素。一些从业者利益熏心，为了攫取高额利润，不惜铤而走险，以非法手段谋求利润最大化。这不仅严重危害了人民群众的身心健康，扰乱了正常的生产经营秩序，还破坏了合法经营的良好风气，当严惩不贷。但很多时候，这类行为虽然发现，往往

是一罚了事，只不过区区罚金对一些获利丰厚的违法者来说根本就是毛毛雨，起不到应有的震慑和惩罚作用。以致有些被处罚过的违法者不思悔改，重操旧业。

打击食品安全违法行为，树立健康的生产经营之风，一方面要提高处罚金额，让违法者付出高昂的经济代价；另一方面，也要加大信息曝光力度，让违法者付出高昂的道德成本，承受更大的舆论压力。通过法律和道德双管齐下，合力打压，才能彻底警醒那些存有侥幸心理的人：不要为了眼前的蝇头小利而误入歧途，违规生产，违法经营，只会给自己抹黑，给家庭抹黑，给行业抹黑，其后果只有一个：被公众拉黑，被社会拉黑。到那时，要想重见天日，可就难了。

一个贫困村三年花掉150余万元“接待费”

——云南祥云一村官窝案暴露村级财务“黑洞”

新华社昆明5月29日电（记者伍晓阳、何春好）一个贫困村的村委会，短短3年多用掉150余万元“接待费”，平均每天超过1100元，甚至超过了许多国家部委公务接待费的水平。此事发生在云南省祥云县大营村，直到原村委会主任苏光进等村官窝案被查处才告停止。

钱从哪来？部分来自财政，部分来自集体

据祥云县纪委介绍，自2009年11月到2013年6月，祥云县禾甸镇大营村委会以“接待费”为名支出1519416.63元，平均每月34532元，平均每天1151元。这组数据是什么概念？祥云县禾甸镇纪委书记刘雪燕说：“镇上接待每个月大概几千元，大营村的接待费远远超过镇上和其他村子的水平。”

不仅在当地遥遥领先，大营村的“接待费”甚至超过了许多国家部委。据中央部门公布的2014年度三公经费，今年的公务接待费预算，住建部13.95万元，共青团中央12.88万元，预算在40万元以下的部门共19个。

然而，在接待方面如此阔气的大营村，却是一个贫困村。用原村委会主任苏光进经常挂在嘴边的话说：“大营村是祥云县最偏僻、最贫困的村子。”据云南数字乡村网上能查到的最新数据，大营村2010年农民人均纯收入为1041元，不到当年全国水平的五分之一，也不到大营村平均接待费一天的水平。

这个贫困村的巨额“接待费”从哪里来？记者调查了解到，要彻底查清楚是不可能的事，因为接待费由日积月累的大量小笔支出构成，而在收入中并没有“接待费”的项目，即“接待费”并非“专款专用”，而是各种渠道资金混用。

大营村有哪些收入来源呢？从财务档案可以一窥究竟。档案显示，大营村收入有两块来源：一是各级党政机关拨付的补助和专项资金，二是村集体收入，包括包收入和擅自罚款等。虽然是个贫困村，但大营村的财务收支总额不低，如2012年收支平衡为381万余元，2013年1至7月



新华社发

580余万元。

从收入明细看，源于财政的各种补助和专项资金“相当可观”。如2012年大营村委会收到各种补助236万余元、专项资金68万余元；2013年1至7月收到各种补助114万余元。许多“跑”来的项目资金，虽然有指定的用途，但在统筹使用中有挪用的可能。知情人士说：“苏光进擅长跑项目，跑项目当然要成本，靠大营村的集体收入是不够的，有些项目资金就成了跑项目的成本。”

怎么花的？一半用于送礼，一半用于吃喝

祥云县纪委常委、监察局副局长杨彦辉介绍，大营村150余万元接待费中，有70余万元是以“协调项目接待费”的名义购买土特产支出，其余资金绝大多数以“接待费”的名义流入了苏光进儿媳李美芳经营的小卖部和食堂。还有小部分是村委会经办人员的“协调项目开支”，包括住宿费和餐费等。

记者从大营村财务档案看到，“购买土特产”似乎是指项目的“必需品”，而大营村委会俨然成了“土特产收购公司”。几乎每个月开收支明细中，都有一批购买土特产开支，产品包括当地出产的核桃、蜂蜜、松茸、杨梅酱和野生菌等。如2012年1月报销账单中，“购买土特产”票据达32张，金额13万余元，其中一次买核桃500公斤花了2万元，一次买核桃750公斤花了3万元，还有5次从村民刘玉手中购买松茸和鸡枞菌总共花了3.5万余元。

除了购买土特产，其他接待费多数流入了苏家的小卖部和食堂。记者从财务档案看到，大营村委会接待用的香烟、白酒、茶叶、糖果、饮料等全部由小卖部提供，村委会人员签个字就可以随意支取，然后由村委会埋单；村委会接待用餐通常安排在苏家，每人每餐15元或20元。如2013年3月账单中，李美芳开出两张单据，分别收到村委会购买各种物品的费用33793.2元和23484元。

此外，还有小部分接待费是村委会

经办人员的“协调项目开支”。如2012年1月账单中，有村干部到昆明、大理、祥云县协调项目的住宿和餐饮发票共254张13192元；还有村干部李文协项目开支7万元，用途不明。

接待了谁？各个部委办局，多数详情不明

大营村的巨额接待费接待了谁？记者调查了解到，要彻底查清楚也是不可能的事。因为绝大多数原始票据是以“协调项目购买土特产”或“接待各部委办局”等名义开支，通常没有具体的接待单位和人员名单。如2012年8月李美芳开出两张收据，分别收到村委会购买各种物品及生活接待开支34164.4元和68331.1元，物品清单上用途多为“接待各部委办局”，详情不明。

有少数接待费用注明了接待单位及事项。如2011年11月9日“接待第七届国际民俗摄影”开支5390元；2012年“六一儿童节接待县人大等单位人员就餐费”开支1000元；2012年9月6日“接待国家、云南省、各州民委到大营七调调研民族特色村”开支10647元；12月9日“征兵接待费”开支210元；12月12日“接待文投集团到大营宣讲十八大精神”开支11688.5元。

有少数注明详情的接待费真实性存疑。如2012年12月10日，“环保局拨款接待开支”1160元，但19张发票来自多个酒店，时间跨越2010年至2012年；同年12月6日“体检项目接待开支”1660元，23张发票来自4个酒店。

还有一些详情不明的接待费真实性同样存疑。如2013年7月账单中，有协调项目接待开支19750元，附285张不同日期、不同地点的住宿和餐饮发票，经办人为村委会各成员。刘雪燕说：“接待费就是一个财务‘黑洞’，不管因公因私的支出，只要苏光进签字，就可以报销。但其中哪些是因私的，哪些是因公的，恐怕没人能说得清楚。”

今日
看点